

EN SANTANDER SE HAN RENDIDO A NUESTRAS FUERZAS 35.000 ROJOS

IMPONENTE MANIFESTACIÓN DE LA CIUDAD DE BURGOS

HABLA EL GENERALISIMO

Burgos.—Se verificó en Burgos una imponente manifestación para celebrar la reintegración de Santander a España.

Fue entusiasta y delirante, espontánea manifestación de júbilo por el fausto suceso que devuelve a la Patria una de sus provincias más preciadas.

El Generalísimo Franco, dirigiéndose a la enorme multitud que le vitoreaba frenéticamente, pronunció la siguiente alocución:

Españoles, burgaleses, todos los que en este rincón de España la capital de Castilla la Vieja, la del antiguo batallar, la conquistadora de la Patria, celebramos uno de los éxitos más gloriosos de la presente gesta española.

Estaba en nuestro regazo la Castilla Cantábrica, Santander, la cautiva, la provincia de orden que durante un año padeció los rigores de la barbarie comunista.

Y Santander vuelve a nosotros.

Cuando aún faltaban 30 kilómetros para llegar a la capital el buen pueblo santanderino se une a las fuerzas del Ejército allí de guarnición y se apresta a colaborar con nosotros para tornar a ser nuestra.

Las mujeres, los soldados, el pueblo recorre las calles de la bella ciudad montañesa aclamando a los jefes vencedores, a la Patria inmortal, a la nación heroica.

Las alas de nuestra Aviación que protegieron a los santanderinos en esta redención de su cautiverio cruzan los aires con el orgullo de haber contribuido a la realización de una nueva epopeya.

Las mujeres lloran de entusiasmo y de emoción, y llevan a los soldados casi en hombros.

En Santander se escucha por doquier los himnos de Falange y el Oriamendi.

La boina roja, la camisa azul, cruzan victoriosas las calles hoy alegres de la riante urbe cantábrica.

Flota allí el espíritu de la Patria, es el homenaje de ésta a sus héroes.

Gritad conmigo entusiasmados y con vibrante emoción ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!

Una frenética ovación coronó la brillante alocución del Generalísimo que hizo vibrar de entusiasmo a la inmensa multitud congregada.

Fueron unos momentos de júbilo innarrable.

El Parte Oficial de guerra

Salamanca.—Boletín informativo de Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—A las diecinueve horas del día de ayer, las «Flechas Negras» ocuparon Laredo y siguieron a Colimbres y Limpias.

Se entregaron a estas fuerzas 15 batallones completos del enemigo y hoy lo efectuaron dos más.

Entre el numeroso material y efectos cogidos al enemigo todavía sin clasificar, figuran 200 camiones y autobuses, 25 coches ligeros, muchos litros de gasolina y copioso armamento.

Hoy, a las doce horas y 15 minutos, entraron en Santander una División nacional y otra legionaria, siendo recibidas con indescriptible entusiasmo.

Ha continuado el avance de las columnas navarras, que tomaron la cota 241 al N. E. del monte Ilo, venciendo la resistencia enemiga y produciendo más de 50 muertos, entre ellos un comandante de batallón.

Ocuparon también las cotas 371 y 400, Picos Palomas, Bustaledo, Cabezón de la Sal y alturas al Norte de este pueblo, continuando el avance al Sur de Cabezón de la Sal y ocupando la cota 306 y alturas hasta Mascueillo, haciendo al enemigo un centenar de muertos y muchos prisioneros y cogiéndose un depósito de municiones.

Otras columnas navarras ocuparon Atorresiao, Puerto de la Ermita Agustina, Badanes, Pico Corderas, San Bartolomé, San Miguel de Aras y otros pueblos y posiciones.

Las brigadas de Castilla rebasaron sus objetivos, ocupando Las Secadas, posiciones al Norte y Sur de Cueto y pueblos de Vegas, Mentara, Valle de Lara y otros, así como Arredondo y Peña Artal.

El número de prisioneros hechos en los tres últimos días pasa de 35.000, casi todos con armamento, entre los cuales se encuentran los de los batallones que se entregaron completos y de los que ya se hizo mención.

Los cañones cogidos al enemigo son los siguientes: seis del quince y medio, seis del diez y medio, tres del siete y medio japoneses, nueve del siete y medio Ansaldo y cuatro del diez y medio de montaña.

En Santoña se han cogido otras dieciséis piezas.

Frentes de León y Asturias.—Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Soria.—En el sector de Jadraque se hizo una rectifica-

ción a vanguardia de nuestras líneas, atacando y ocupando por sorpresa importantes posiciones del enemigo, que después contrató, siendo rechazado y cogiéndosele 33 muertos, de ellos tres oficiales, 20 prisioneros, 2 fusiles ametralladores, 6 ametralladoras, cerca de 50 fusiles y muchas municiones.

Frente de Aragón.—En los sectores del Norte del Ebro se ha rechazado al enemigo, que se había filtrado, causando numerosas bajas, entre ellas algunos centenares de muertos, y cogiéndosele abundante armamento y material, entre el cual se cuentan 10 ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, numerosos fusiles, gran cantidad de municiones, bombas de mano y un tanque ruso. También se cogieron cerca de 100 prisioneros. Al huir el enemigo, también de entre las posiciones nuestras, volvió a sufrir muchas bajas al ser barrido por el fuego que se le hizo desde aquéllas. En el sector del Ebro continuaba la presión del enemigo, al que no sólo se le ha contenido, sino que, además, se le han causado gran número de bajas, cogiéndosele mucho armamento y material e inutilizándose seis tanques rusos, de los cuales uno ha quedado en nuestro poder.

En los demás frentes, tiroteos y algún cañoneo.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD EN EL AIRE

En combate, nuestra aviación ha derribado un caza enemigo y, probablemente, tres más.

También por nuestra artillería

La SED DE IMPERIO,

afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCIÓN DE LA PATRIA.

antiaérea ha sido abatido un bimotor rojo.

Salamanca, 26 de agosto de 1937

II Año Triunfal.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

Por nuestras mujeres, jóvenes y niños desamparados

En la retaguardia, y, más aún, en las ciudades por los rojos criminalmente devastadas hay muchas mujeres, muchas jóvenes y muchos niños que necesitan, tec-

tores, vuestra ayuda. En su nombre os pide la Junta de protección a estos hermanos infortunados, que vengáis en su ayuda. D.ª Pilar Franco, delegada regional de esta santa obra, recogió ya el agradecimiento de los favorecidos por vuestros anteriores donativos. Pero las necesidades persisten todavía y persistirán hasta que nuestro glorioso Ejército reconquiste el último palmo de suelo patrio esclavizado por la masonería del marxismo.

Donativos recibidos:

Doña María Gígirey, viuda de Louzao, 50 pesetas; D. Manuel Neira Torrado, 50; Sra. Viuda de Carnota, 20; D.ª Cándida Díaz Vázquez, un jamón y cinco kilos de arroz.

Los donativos en dinero se convierten en especies, para su distribución entre los necesitados.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación Local de Propaganda Comarcal. Santiago de Compostela

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., amparándose en el Registro de la Propiedad Industrial, y, acogiéndose a la Ley de 1902, ha depositado las insignias y colores de su bandera. Por tanto se prohíbe terminantemente a todos los comerciantes e industriales, la venta y fabricación de los referidos artículos, sin la previa autorización de la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda.

Actualmente, en Santiago de Compostela, han solicitado y obtenido la correspondiente licencia, los siguientes establecimientos:

Señores Don:
Juan López Tarrío, Calderería número 9
Luis Miguez Boullón, Calderería número 19
Miguel González, (Papelería Compostela), Cinco calles
Julian Muñoz Bares (Camisería Sportman) Preguntoiro número 10
Juan Touriño Lago, Gelmírez número 15
Manuel González y González, Rúa del Villar número 46

“Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical.

NADIE PARTICIPARÁ A TRAVÉS DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS”.

¿Está claro?
La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

E. Fernández Rey, Preguntoiro número 37

Tomás García Berdiales, Bautizados número 12

Talabertería Veiga, Senra número 9

José Martínez Buján, Senra número 20

Juan Hernández Pérez (La Moñista), Calderería 64

Carmen Cambón, Calderería número 62

Bernardino Herrero, Toral número 8

Daniel González Bautista, Bautizados 6

Manuel F. Porto Rey, Rúa del Villar número 16

M. Naveira Lago, Rúa del Villar, número 56

Esteban Ceinos Blanco, Huérfanas número 2

José Sánchez Castelo, Rúa del Villar número 30

José Daporta Saavedra, (Sucesor de la viuda de Gall) Rúa del Villar número 66

Rosalina G. Regueral, Preguntoiro número 31

Higinio Beiras Rous, Bautizados número 1

Sera Bustelo, Huérfanas número 23

Antonio Otero Pérez, Calderería número 55

Feipei Dacosta Otero, Rúa del Villar número 63

Angel Estévez, (La Ganga) Cardenal Payá número 1

María Meseguer Durán, San Benito número 8

Nota.—Ruego a todos los afiliados y simpatizantes de F. E. T. y de las J. O. N. S. denuncien a esta Delegación Local de Propaganda Comarcal, a cuantos comerciantes e industriales desapensivos pretenden realizar un negocio fraudulento a espaldas y a expensas de Falange, vendiendo nuestras insignias, alegorías y banderas, sin la correspondiente licencia.

Por la Patria, el Pan y la Justicia: ¡¡Arriba España! ¡Saludo a Franco! ¡¡Arriba España!!

Santiago, 27 de agosto de 1937. II Año Triunfal. El delegado local.

La manifestación de ayer

A la invitación que el Alcalde hizo al pueblo de Santiago para manifestarse, exteriorizando así su satisfacción y alegría por la reconquista por nuestro Ejército de la provincia de Santander, no podía permanecer indiferente, concurriendo la mayoría de los compostelanos a Plaza de España a la hora señalada.

Primeramente fueron llegando las milicias nacionales con sus banderas y banda de cornetas a la Plaza de España, en la que esperaban la Banda Municipal, y en el Ayuntamiento todas las autoridades, Comisiones, directores de Falange y Tradicionalistas y numerosos oficiales y jefes militares.

Pasadas las siete y media organizó en la Plaza de España la manifestación; al frente de la misma iba la Banda Municipal y a continuación las banderas nacional, de las milicias y de las naciones aliadas a España en estos solemnes momentos.

Seguía la presidencia que integraban las autoridades, representación del Sr. Arzobispo, los jefes de Falange Tradicionalista y de las Jons y oficiales del cuerpo de la Guardia civil.

Seguían, como ya decimos, la mayoría de los vecinos compostelanos, que daban vivas a España, al Ejército y a Franco.

También iban en la manifestación los mil cuatrocientos maestros que toman parte en los cursillos.

El aspecto que ofrecía la manifestación por las calles era emocionante, recorriendo las calles de Fonseca, Rúa del Villar, Plaza del Toral, Huérfanas, Puerta de la Mamoá, Calvo Sotelo, General Aranda, José Antonio Primo de Rivera, Casas Reales, Cervantes, Azabachería y Plaza de España.

Al llegar a este punto y hecho el silencio, el Alcalde desde los balcones de la Comandancia Militar, pronunció breves palabras, con las que elogió la labor que con el Ejército realiza el Generalísimo Franco y lo mucho que significa la reconquista de la provincia de Santander, operación realizada en once días.

Habíó luego el catedrático del Instituto, D. Manuel Souto Vilas, explicando cómo ha de ser el nuevo Imperio que se está formando, al que vamos, no con espíritu de venganza, y sí de justicia, porque sin ésta no hay Sociedad en el mundo.

Dedicó brillantes párrafos al Ejército, mostrando el importante papel que realiza.

Por último habló el capitán de la Guardia civil, Sr. Suances, que tuvo conceptos altamente patrióticos esbozando los principales puntos del Nacionalismo. Terminó dando vivas a España, a Franco y al Ejército.

Cantóse más tarde el Himno de Falange, ejecutando la Banda de Música la Marcha Real.

Obrero: Necesitas de la Patria, como necesitas de la familia. Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a una NACIÓN FUERTE Y PODEROSA.

Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTAN.

POR EL DOLOR DE ESPAÑA A LA ALEGRÍA DEL IMPERIO

EL ALMA DE SANTANDER

Ya está la bandera de España sobre el mar de Castilla, ya el delirio heroico y aventurero de la estepa puede otear desde sus riberas este mar musical e infinito, el mismo que portó orgulloso sobre sus ondas la majestad imperial de Carlos V, porque por puerto cantábrico nos llegó con la sagrada persona del César la universalidad del Imperio y la consigna ecuménica de la hispanidad.

El mar de Castilla Llegan hasta sus riberas, anhelantes y soñadores, los recios hidalgos que han paseado su nostalgia de aventuras por las anchas y enlosadas plazas de Burgos o de Segovia; traen con la sed de infinito que abrasa el rubio granero de España, la audacia surcadora de horizontes y el continente noble y altanero de quienes han medido en el cuadrante de su alma todos los confines horizontales del orbe.

Castilla ya puede ver el mar, y en la retina de sus guerreros se refrescará con el húmedo añil orlado de espumas, la visión escueta y austera de los castellanos paisajes. La Guerra expande sus fanfarrias triunfales por las riberas del Cantábrico, y en una sinfonía bicolor de gallardetes, grimpolas y banderas se prolonga con el grito metálico de las sirenas, la alegría victoriosa de la Patria.

¡Santander! Bajo tu apariencia banal y cortesana, entre el tráfico comercial y extridente de tus gruas, a través de la industrial actividad de tus escríorios y factorías; entre el humo zigzagante de tus locomotoras y la eléctrica dinamicidad de tus tranvías; sobre la exultancia de los claxons y la trepidante y afaunosa vitalidad de tu ambiente, alegrado por bellas risas de mujer y gentiles elegancias de fiesta estival; entre la deportiva y surcadora blancura de yates y balandros, y la verde, húmeda y palaciega alfombra sólo hollada por las leves pisadas de palatinas jacas, en el regio torneo del polo. Ciudad que podías ofrecer como triunfal alegoría metropolitana y urbana, sobre mármoles peristilos, húmedos de espuma y saturados de yodo, el friso honcineo de tus hercúleos cargadores y marineros, víblicos pescadores o pilotos audaces, en contraste con la silueta venética y estilizada de sus hijas, radiantes de luz y de hechizo, con la gracia nublada de las tanagras en la fiesta de la noche y el mar.

La rúbrica firme de tus iniciativas y el poder comercial de tus hijos fué trazando sobre el inmaculado papel de los proyectos tu esqueleto de gran ciudad, y tu amplitud urbana se enriqueció de palacios y factorías, se embelleció con jardines y pérgolas, se ennoblecó con monumentos patricios y egregias humanitarias fundaciones. Toda España vivió en ella los gooces perennes y radiantes de su maravilloso estío, y las arenas de tus playas se estremecían al contacto de la cada día nueva e impasible Afrodita que surgía de la espuma del mar.

¡Santander, ciudad cantábrica; urbe alegre y activa: Inconscientemente y banal seguías la pauta de tu humano destino, sin saber que en tus entrañas, en el solar recóndito de tu mismo ser, bajo la máscara alegre e intrascendente de tu postura actual, la esfinge de la Tradición velaba, el espíritu de la España inmortal, vigilante y eterno te redimía de la febrilidad trafagosa y de la alegre y risueña inconsciencia!

Así como otras ciudades culminan su espiritual ansia de más allá en las fáusticas naves de una catedral, en el orgullo ancestral de un castillo cimero, o en el anhelo ferviente de un viejo y milagroso santuario; Santander guarda, entre la recta modernidad de sus amplias vías y la sinuosa y pintoresca angostura de sus callejas marineras, en el mismo cogollo ciudadano de la urbe, apartado del mar, y lejos del mundanal tráfago de casinos y malecones, de playas y escritorios, el más sagrado vestigio de la Hispanidad, la más humana, palpitante y vital representación de la Patria.

Recias piedras ajustadas al ritmo geométrico, imperial y escorialense de la armonía herreriana—Montañés era el genial intérprete de la filipina autoridad—son liminares en torno al recinto del Genio, zona consagrada por Santander a su hijo ilustre y predilecto, numen tutelar de España, lámpara inmortal que alumbró de esperanza las trágicas vigiliadas de la cantábrica urbe.

Sedente y reposado, como un dios tutelar del hogar hispano, don Marcelino Menéndez y Pelayo caldea el bronce de su efigie entre la prestancia herreriana del lugar. Tras los muros unánimes, fríos y silenciosos, cantan sus libros el coral magnífico de la Raza, bajo la égida inspirada y vidente de este nuestro gran sinfonista de la Historia.

Jamás podré olvidar aquella mañana húmeda y tibia de la primavera cantábrica, en que yo, portando un ramo de rosas frescas, y tras de mí toda la florida juventud universitaria de Compostela—cuantos ya muertos y ausentes—formulé la antífona de nuestro ofrecimiento ante la sombra inmortal; eran balbucientes mis extremecidas palabras, todo mi ser se conmovió, las lágrimas atropellaron el ritmo de mi corazón, y los labios no acertaron a enlazar los versículos de mi salmo en honor del genio de la tradición y de la Patria.

Y fué aquella mañana primavera, húmeda y florecida cuando al penetrar en la santanderina biblioteca de Menéndez Pelayo, casa solariega de la hispanidad, sentí como nunca el hábito de la Raza y el calor de la Patria; puedo afirmar, aun cuando alguno lo estime irreverente, que, ni en Toledo, ni en Granada, ni en el mismo Escorial, he vivido una tan densa atmósfera de emoción hispánica como la de aquella mañana inolvidable, en la cual, bajo la serena y escrutadora mirada del máximo hierofante de los patrios ritos, penetramos en el santuario de la Historia.

Y este es el secreto y la salvación de Santander; ciudad comercial, alegre, banal si queréis, pero protegida por una gigantesca sombra tutelar, con una lámpara votiva que arde día y noche ante los altares de la tradición y de la historia patrias, que la redime de toda vulgaridad, que la conforta y que la protege; y por eso, no me sorprendió su gesto netamente hispánico de independencia, de coraje, sacudiendo el yugo de las hordas extrañas y entregando el triunfo al Caudillo, en el más bello hecho de esta guerra contra los bárbaros, que ya goza del ritmo imperial y latino de los amplios y victoriosos exámetros.

Por ello hay que celebrar en esta reintegración de Santander a su ser patrio, en esta nueva y definitiva vinculación a su propio destino de ciudad elegida por España para guardar los títulos y pergaminos de su ejecutoria de gran Nación, más que el bélico coraje y la militar pericia, que en cada acción se sobrepasan y superan, la actitud netamente hispánica, reciamente cantábrica de sus heroicos ciudadanos, el vibrante gesto de independencia, que ha de prender en todos los corazones hispanos con la fuerza indomable y rotunda de su voluntad y de su esfuerzo.

El ejemplo de Santander estremeció a y r el éter hispánico y en la universal modulación de los altavoces, habrán aprendido nuestros hermanos de Madrid, de Valencia, de Cataluña, de Murcia, la fórmula netamente racial y exclusivamente española de coraje y liberación.

A estas horas, ya los piafantes corceles, y las aurirrojas banderas, y los capitanes egregios, habrán gozado los honores del triunfo y las aclamaciones delirantes de la victoria; sólo faltarán en el coral unánime los bronceos del Señor, rotos en la vesánica desolación de los atropellos, y las claras notas del órgano que acompañen el Tedeum del católico reconocimiento, porque los tiempos mudos y arrasados sólo ofrecen escombros humeantes sobre la pureza litúrgica de sus arcos.

Pero hay en cambio una música inefable, una armonía serena y magnífica que corona el estruendo eufórico de los vitores, y es que el maestro Menéndez y Pelayo, gran Sinfonista de la España eterna, con la modulación infinita de su genio acompaña todas las disonan-

cias de la Historia, en este andante heroico y victorioso que, en emulacion genial con el divino sordo, puede titular, por el dolor de España a la alegría del Imperio.

Y entre el deliquio de esta música inspirada y divina — áureos conceptos y rotundos párrafos de su prosa armoniosa, fragante de mieles latinas y ordenada en pausas helénicas— Santander, como toda España, recobra el lenguaje de la Patria, mientras cara al Mar de Pereda y de Amós Escalante, D. Benito Pérez Galdós, en su casa del Sardinero comienza a escribir el más glorioso y español de los episodios nacionales, al que pone por título: ¡Arriba España!

MANUEL REMUÑAN.

(Pronunciada ayer desde el micrófono de Unión Radio conmemorando la liberación de Santander.

Un concierto a beneficio del Auxilio Social

En los primeros días de la próxima semana, y a beneficio de la patriótica y humanitaria obra de Auxilio Social de F. E. T. de las JONS, tendrá lugar en uno de nuestros Teatros, un interesante concierto a cargo de un virtuoso extranjero que ofrece su desinteresada cooperación en honor de la España de Franco.

Mañana ampliaremos detalles y publicaremos el programa de este magno festival que por su calidad y por sus fines, ha de constituir un rotundo éxito en Compostela.

El Caudillo ampara a los labradores remolacheros

Hace algún tiempo que la Azucarera Ebro, de Venta de Baños, tenía entabado un pleito con el sindicato remolachero de Castilla la Vieja sobre la interpretación del contrato entre ambos. La discusión recaía sobre los portes del producto y la diferencia entre las dos tesis ascendía a algunos millones de pesetas.

Igualmente se discutía el precio de la semilla, que importaba más de 300.000 pesetas.

La Azucarera argüía que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares, algunos de cuyos apartados la favorecían. Y el sindicato por su parte exponía que la ley de Azúcares era una ley de carácter general.

La España de Franco dará al pueblo un ESPÍRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

neral, de revalorización de un producto depreciado y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que gracias a su esfuerzo lograban ya vender su producto a un precio de equidad. Sometido el asunto, cuya dilación era ruinosa, al Caudillo Franco, éste ha fallado de manera tajante a favor del sindicato, porque considera que las leyes están hechas para proteger al trabajador y no para perjudicarlo, y que la interpretación legalista debe ceder ante la justicia de una causa.

Este gesto del Caudillo, auténticamente favorecedor del campesino, lleva a la vida nacional las normas decisivas del Nacional Sindicalismo.

Contra Oliveira Salazar

Lisboa.—Ha sido descubierto un nuevo complot contra el jefe del Gobierno portugués, doctor Oliveira Salazar.

El propósito de los conspiradores era atentar de nuevo contra la vida del ilustre hombre público el día primero de agosto.

El plan fraguado era lanzar una bomba directamente contra

Temporada Popular en el Principal

MAÑANA SÁBADO

La intensa y original superproducción moderna

Rivales

Un éxito culminante del cine de acción, con

Charles Bickford y Helen Wilsdon

Butaca: 0'50

el automóvil ocupado por el insignificante estadista.

Se había adoptado este procedimiento en vista del fracaso experimentado con el artificio eléctrico en el atentado que se frustró el día 4 de julio.

Se han efectuado varias detenciones.

La opinión pública exterioriza su satisfacción por el descubrimiento de la criminal conjura.

NOTICIAS

El alcalde hizo cursar ayer dos telegramas que dicen así:

«Salamanca. Secretario General Jefe Estado, Santiago de Compostela, lleno de patriótico orgullo celebra con emoción extraordinaria maravillosa reconquista Cantabria, felicisimamente coronada liberación Santander, y aclama clamorosamente General artífice tales fulminantes victorias Generalísimo Franco. Dignese V. S. hacerle presente fervoroso saludo y felicitación pueblo compostelano. ¡Viva España! ¡Arriba España!—Alcalde, Manuel Parcia Diéguez.»

«General Jefe Ejército del Norte. Burgos. Santiago de Compostela, ardiendo entusiasmo ocupación Santander, celebra espléndidas victorias ese Ejército, del que es U. S. digno general y os envía, a quien no hace mucho tuvo por el huésped de honor, fervorosa felicitación y saludo. ¡Viva España! ¡Arriba España! Manuel García Diéguez.»

De Corcubión salieron a pie en peregrinación a nuestra ciudad muchas personas de esta villa, por las escarpadas sendas de la montaña, que vienen a impetrar del Santo Apóstol la pacificación de nuestra querida España, agredándose en Compostela a otra caravana que salió de allí en varios automóviles.

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia presentó Pedro Martínez y Martínez, quien denunció a Jesús Riva García por sustraerle éste una cartera conteniendo dinero y algunos objetos.

Mañana, cuarto sábado de mes, la «Asociación de la Visita Dominiaria de la Santísima Virgen de la Merced» celebrará sus cultos mensuales.

Por la mañana, Misa cantada y de Comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Reserva y Salve cantada. Se ruega encarecidamente a todas las asociadas y demás fieles, la asistencia a estos cultos, en los que se gana Indulgencia Plenaria.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Santiago, para celebrar el triunfo resonante y magnífico de la toma de Santander por nuestro glorioso Ejército, se complace en obsequiar a los valientes soldados que en estos hospitales curan las heridas recibidas en el campo de batalla. Por lo cual pide a los comerciantes, dueños de hoteles, bares, cafés, y al pueblo en general, contribuya con botellas, pastas y galletas, a fin de llevar a efecto este obsequio, que será una prueba más del patriotismo de Compostela traducido en actos de cariño a los salvadores de España.

Se ruega a los donantes acompañen a los donativos nota o tarjeta con su nombre para publicar la lista, enviándolos a la Delegación, Rúa del Villar, 11, en la tarde de hoy y durante el día de mañana.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Por las noticias que en la Unión Diocesana de Mujeres Católicas se van recibiendo, constituirá un éxito indiscutible la III Asamblea Nacional de la Confederación de Mujeres Católicas.

De Sevilla sabemos que aquella Unión Diocesana organiza peregrinación de señoras, cuya estancia en ésta coincidirá con los días de la Asamblea; la de Pamplona piensa en varios coches de turismo que traerán a más de medio centenar de asociadas; de León piden hospedaje para cuarenta; Valladolid, Burgos, Zamora, Badajoz, Segovia, Ávila, Salamanca, la Diócesis de Madrid, Orense, Lugo, Tuy... anuncian todas nutridas representaciones de sus respectivas Uniones Diocesanas.

Dará comienzo la Asamblea el 31 del presente mes con un Retiro Espiritual bajo la dirección del Consiliario del Consejo Superior, D. Casimiro Morcillo, cuyo orden será el siguiente: ochode la mañana: Meditación y Misa diaria; once: Plática; once y tres cuartos: Rosario, Angelus; doce: Meditación, Exposición Menor; doce y tres cuartos: Bendición, Christus vincit, Oración litúrgica por el Papa y por España, Himno a la Virgen del Pilar.

Todas cuantas quieran asistir a los actos de la Asamblea han

brán de solicitar la Tarjeta de Congregante, contribuyendo con aquella cantidad voluntaria, que su situación económica le permita.

Terminará la Asamblea el día 5 de septiembre con el Homenaje a la Sra. de Moscardó en que pronunciará un discurso D. José M.ª Pemán.

El día 6 se dará comienzo a la Escuela Nacional de Acción Católica Feminina, cuyas lecciones están a cargo de profesores especializados y para la cual continúa abierta la matrícula en el domicilio social de la U. D., Conga, 1.

Por guardias afectos a la Delegación de Orden Público fueron detenidas las vecinas de esta ciudad, Manuela, Menducha y Carmen Varela Lamas (a) «las negras» y su hermano político Antonio Gómez, maestro de escuela destituido.

Por la Archicofradía se han dirigido entusiastas telegramas de felicitación al Excmo. Sr. Jefe del Estado, presidente honorario de la Asociación y a los excelentes Sres. General Dávila y al Jefe del Estado Mayor del Ejército del Norte, Sr. Moreno Calderón.

Se sabe que hubo un incendio en el monte comunal llamado Mirón, sito en la parroquia de Portó, ayuntamiento de Salvatierra.

Todo el vecindario acudió a sofocarlo. Ardieron unos 200 metros cuadrados, con una pérdida insignificante.

Los causantes del fuego fueron unos pequeños que apacentaban ganado.

También ocurrió otro incendio en el monte del Estado «Pozas de Agua», sito en la parroquia de Baredo (Bayona). Ardieron unos 600 metros cuadrados de monte, repoblado forestalmente.

Las pérdidas han sido pequeñas.

El vecindario sofocó prontamente el fuego, cuyas causas se achacan a alguna imprudencia.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones naticias de Santiago Parada Brillet y María del Carmen Quintáns Otero.

Debido a una importante avería en la instalación eléctrica, no podrá celebrarse hoy su inauguración las funciones del Cine «Capitol».

Estuvo en esta ciudad, con objeto de ganar el Jubileo, el marqués de la Vega de Anzó.

Publicamos hoy en primera plana la hermosa y patriótica charla pronunciada ayer desde el micrófono de Unión Radio Galicia por el cultísimo literato y profesor de nuestra Universidad, D. Manuel Remuñán, conmemorando la rendición de Santander.

De Carril regresaron las señoras de García Neira y el artista Sr. Mayer, con su familia.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 7'50 y 7'00 ptas. Centeno, ídem, 5'00 y 4'75 Maíz, ídem, 8'00 y 7'50 Habichuelas, ídem, 13'00 y 12'00 Patatas, quintal, 12'00 y 11'50 Huevos, docena, 2'50 y 2'25 Carbón, cuevo, 5'00 y 4'75

Recibióse en la Alcaldía un telegrama con este texto:

«Desde mi hospital de Breslau envío la expresión de toda mi emoción, que quiero unir a la de Santiago. Emilio García Martínez Baladrón.»

Por producir heridas leves a Rosalía Turnes, fueron denunciados a la autoridad correspondiente José Pérez Viqueira y su hija Elvira.

El joven doctor, D. Enrique Señorans Calvar, hijo del presidente de la Sala de lo Civil de esta Audiencia, que se halla prestando sus servicios como médico en uno de los frentes, ha resultado herido, por fortuna no de gravedad.

Desearnos el pronto restablecimiento del señor Señorans.

En Ferrol el teniente de navío don Gabriel Pita d'a Veiga y Sanz y su esposa, y para su hermano don Felipe Pita d'a Veiga y Sanz, afez de navío ha sido pedida la mano de la señorita Lolita Vázquez de Castro y Cellier.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 26

Central, 813'45 pesetas. Matadero, 868'40. Camino Nuevo (Estación) 52'55

Camino Nuevo, 206'30. Coches, 50'20. Hórreo, 171'75. Sar, 44'75. San Pedro, 89'65. San Cayetano, 66'65. Vista Alegre, 65'35. Tarás, 7'90. Carmen, 15'60. San Lorenzo, 20'00. Plaza Mercado, 374'95. Fajera, 892'68. Degüello, 130'74. Total, 3 870'92.

Reconocimiento sanitario

Central, 53'80 pesetas. Matadero, 56'00. Camino Nuevo (Estación) 30'35. Camino Nuevo, 11'70. Sar, 1'00. San Lorenzo, 1'00. Total, 153'85.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Destrozos causados en Torrelavega

Por los rojos

Salamanca.—Los milicianos rojos, antes de huir de Torrelavega, causaron grandes destrozos en la ciudad, asesinando a más de 200 personas durante el tiempo que han dominado.

Otro puente volado

El puente de San Ciprián fue volado con dinamita momentos antes de dejar el pueblo, así como también gran número de edificios.

Ejecuciones

Un grupo de milicianos se apoderaron de algunos dirigentes que pretendían huir dejándolos abandonados e inmediatamente fueron ejecutados por ellos mismos.

Un hermano de don Melquiades

Es notorio que un hermano de don Melquiades Alvarez, recorría los últimos días las casas de significadas familias ofreciéndoles pasaportes para huir al extranjero mediante una suma de 30 mil pesetas pagadas en moneda francesa.

Mina destruida

Un grupo de dinamiteros destruyó una importante mina de zinc. Como son maestros en esto de destruir, causaron daños de consideración, calculándose que se emplearán seis meses en el arreglo de lo que caprichosamente volaron.

Balneario deshecho

En el pueblo de Caldas, los marxistas destruyeron completamente el magnífico balneario, el puente y algunos edificios de importancia pertenecientes en su totalidad a familias de la nobleza.

Más salvajismos

También en el pueblo de Cortes causaron destrozos de importancia mostrándose el vecindario completamente horrorizado de la conducta de los marxistas que han cometido todo género de desmanes.

Rendición de seis mil milicianos

Salamanca.—Dicen de Santander que hoy se han rendido a las fuerzas del general Franco más de seis mil milicianos que luchaban en la parte Norte de aquella provincia.

Obra de limpieza

Nuestras tropas a la entrada de Santoña se dedicaron a la labor de limpieza de los alrededores, consiguiendo que se entregasen seis batallones con armamento y jefes, calculándose en más de seis mil el número de hombres que quedaron incorporados a la causa nacional.

Los que huyen de Santander

Salamanca.—El tráfico en el puerto de Bayona está en su período más álgido, puesto que constantemente continúan llegando barcos con milicianos que huyen de Santander.

Zona especial

Las autoridades francesas han designado una zona especial en aquel muelle para la permanencia de los barcos de fugitivos a los que no se permite saltar a tierra.

Enorme protesta

Con este motivo el martes último se armó una gran protesta en una de las embarcaciones, teniendo necesidad de que interviniese la fuerza para calmar los ánimos.

Cómo engañan a los rojos

Salamanca.—En el parte oficial del Ministerio de Defensa del Gobierno de Valencia se dice que las fuerzas rebeldes se apoderaron de Torrelavega después de una enconada lucha con las fuerzas leales.

¡Continúa el avance!

Añade que continúa el avance hacia el Norte de la provincia y que los milicianos se repliegan

hacia Santander para defender la población.

Un embuste más, y van...

Radio Valencia dijo esta mañana que continuaba grave la situación de la capital montañesa, diciendo que el ataque de las fuerzas nacionalistas contra Santander continuaba.

Prieto es mucho Tuero

Prieto en una conversación que tuvo con un corresponsal de un periódico extranjero le dijo que el ataque contra la capital de Santander continuaba con gran tenacidad por parte de los nacionalistas, pero que aún no se podía cantar victoria, puesto que las fuerzas leales se repliegan para tomar la defensa de la ciudad y hacer de la capital montañesa un segundo Madrid.

La referencia oficiosa

De un Consejo

Salamanca.—El Gobierno de Valencia celebró Consejo ayer tarde, durante la reunión hasta las once de la noche.

«En ayuda de Santander»

El ministro de Sanidad, que fué el encargado de facilitar la referencia a la Prensa, dijo que el Gobierno había adoptado medidas para acudir en ayuda de Santander, que se encontraba en situación crítica.

Para que no se repita

Como se ve, por ahora el Gobierno oculta lo ocurrido en Santander por temor sin duda que esto mismo pueda repetirse en otras ciudades.

Venerable Orden Tercera de San Francisco

El domingo, día 29, celebra la V. O. T. de San Francisco su fiesta sacramental.

Habría función continua en que turnarán de media en media hora Sres. Sacerdotes y Padres franciscanos para dirigir a los fieles en todas las horas de vena Eucarística.

Todo ello va encaminado para impetrar del Altísimo el pronto y feliz término de la guerra. Se notifica a todos los Terciarios para que todos pongan su granito de cooperación espiritual, su granito de voluntario sacrificio tan necesario en estos días de sangre, de luto y de victoria que vivimos.

«Que cuesta un poquito este sacrificio? Más cuesta a nuestros soldaditos defender el honor de nuestra Bandera, defender los derechos de Dios y defender nuestra tranquilidad entre nubes de calor, de balas y de trabajos sin nombre; y sin embargo luchan contentos y sin nunca decir basta; porque saben el bien que esperan y porque aunque inconscientemente tienen presente esta arenga de nuestro Padre San Francisco: «Tanto es el bien que espero que en toda pena me deleite.»

Amados Terciarios: mañana nuestra España, nuestros soldados, nuestros hermanos que sufren aún los horrores de sus fallosos hermanos, y nuestros hermanos difuntos, esperan de nosotros una plegaria de sacrificio, de oración y de adoración ante Jesús-Hostia. ¿Y se la negaremos? No, amados Terciarios, y en prueba de que no se la negaremos nos esperamos encontrar en nuestra capilla iglesia de la Tercera Orden; allí nos veremos ante Jesús Hostia que hoy nos ama con amor infinito de gracia en este mundo, para amarnos mañana con amor de gloria en el otro...

En esta función sacramental regirá el siguiente programa:

Por la mañana: A las ocho Misa de Comunión general en la iglesia de San Francisco.

A las doce Misa solemne en la

capilla de la Tercera orden, quedando expuesto S. D. M. hasta los cultos vespertinos.

Por la tarde: A las seis y media los ejercicios de costumbre. Predicará el P. Cañedo.

Después de la Reserva se dará la Bendición Papal, terminándose con las tomas de hábito y profesiones.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

AVISOS

Al construir una NUEVA ESPAÑA, es deber de todo buen español procurar el que las leyes dictadas en virtud de un principio de JUSTICIA SOCIAL, no se conviertan en motivo de especulación y de lucro.

Consecuente con este criterio, la Comisión encargada de informar los expedientes de concesión del beneficio de alquileres, conforme al Decreto núm. 264 y órdenes complementarias, invita a los propietarios en primer término y a los demás ciudadanos en general, a que acudan a informar ante la misma, acerca de la situación y condiciones, tanto de los peticionarios como de aquellos a quienes se les ha concedido la tarjeta de beneficiario, que a su juicio estimen no tienen derecho al indicado beneficio.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios, que en las Oficinas de la Cámara, se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al tercer trimestre y segundo semestre del corriente año por todo el mes en curso, pasado el cual se incurrirá en el recargo del 20 por 100.

Lo que se advierte para que los propietarios morosos procuren evitarlo.

Santiago, 2 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Secretario, D. Sánchez Guisande.

¡VIVA ESPAÑA!

Comandancia Militar de Santiago

Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Habiéndose extraviado el día veintidós del corriente, un perro «cachorro» color castaño, con sus extremidades blancas, se ruega al que lo encuentre haga el favor de entregarlo en la Rúa de San Pedro, 42. Se le gratificará.

Se necesitan dos maestros o maestras. Razón calle J. A. Primo de Rivera, 15.

Se ruega a la persona que haya encontrado una pulserita de identidad con el nombre «Pilarita» y con fecha, tenga la bondad de entregarla en las Huérfanas número 18, bajo, donde se le gratificará.

MATRIMONIO serio, sin hijos, admitiría sacerdotes, o seglares formales: trato familiar.

Informes: Portería de San Pelayo (convento), de cuatro a seis,

PRIMER ANIVERSARIO Ramón Balboa López CONSERJE DEL MONTE DE PIEDAD Falleció el 28 de agosto de 1936 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. El Acto Fúnebre que se celebre el día 28 en la Capilla General de Animas, a las once de la mañana, como igualmente las Misas de hora y media hora de dicho día, serán aplicados en sufragio de su alma. Su viuda, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes Suplican a sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos, por lo cual quedarán eternamente agradecidos. Santiago, 27 de agosto de 1937. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.